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Sitzung vom 4. Oktober 2001

Gesch. Nr.  192/01
32.6.2 Stadtorganisation.- Beantwortung der Interpellation von Gemeinderitin Re-
gula Kuhn, SVP, und drei Mitunterzeichnern betreffend Ersatz von Taxikosten an
Sozialhilfebeziiger.-

Am 31. August 2001 reichten Gemeinderitin Regula Kuhn, SVP, und drei Mitunterzeich-
ner folgende Interpellation ein: :

., Einem Artikel im Ziircher Oberlander vom 29. August 2001 ist zu entnehmen, dass Taxis
geordert werden, um fiir die Auftraggeber Einkéufe zu titigen und diese an die Haustiire
zu bringen. Diese Tatsache wire nicht der Rede wert, wenn es sich um wohlhabende Leute
handelte, die auf diese Art Wirtschaftsforderung betreiben. Dem Zeitungsartikel zufolge
war es jedoch eine Sozialhilfeempfingerin, die sich per Taxi Weggli, Fleisch oder Zeitun-
gen ins Haus bringen ldsst. Wenn es weiter zutrifft, dass dies keinen Einzelfall darstellt
und auch andere Sozialhilfeempfinger per Taxi Einkdufe titigen, interessiert dies die Of-
fentlichkeit stark und werden verschiedenenorts gemischte bis negative Reaktionen aus-
gelost.

Ich frage deshalb den Stadtrat an:

1.  Trifft die Feststellung im Zeitungsartikel zu, dass unsere Gemeinde Sozialhilfeemp-
fingern Taxispesen ersetzt? : :

2. Wenn ja, welche Grundsitze gelten fiir die Rﬁckerétattung von Taxikosten?

3.  Wie sind die Entscheidungskompetenzen fiir die Riickvergiitung der Taxikosten ge-
regelt?

4.  Wie hoch ist der Betrag an Taxikosten, welcher im 1. Semester 2001 ausbezahlt
wurde?

5. Wie begriindet der Stadtrat die Riickerstattung von Taxikosten?

6.  Wird in solchen Fillen abgeklirt, ob es sich um notwendige Taxifahrten handelt und
ob die Besorgungen nicht auch auf andere Weise gemacht werden kénnten (Ver-
wandte, Nachbarn etc.)?

7.  Wie st die Kontrolle der Belegé fiir die Rilckerstattung organisiert und wie wird
sichergestellt, dass auch in dieser Hinsicht mit den 6ffentlichen Finanzen haushilte-
risch umgegangen wird?* ;




Der Stadtrat Illnau-Effretikon antwortet wie folgt:

Die Auszahlung von Sozialhilfe wird von der zum Sozialamt geh6renden Fiirsorgebehor-
de, einer Kommission mit selbstindiger Verwaltungsbefugnis, in eigener Kompetenz im
Rahmen der gesetzlichen Vorschriften vorgenommen.

Die Fiirsorgebehorde hat keine Kenntnis von einer Situation, wie sie im Artikel des Ziir-
cher Oberlénders (ZO) vom 29. August 2001 beschrieben wird, und somit auch keine
Auszahlungen von Sozialhilfe in der publizierten Weise vorgenommen. Daraus ergibt
sich, dass die Ausfiilhrungen im Artikel unzutreffend sind.

Aufgrund der durch den Artikel erfolgten Publizitit hat der Fernsehsender ,,Tele Ziiri
Recherchen vorgenommen und die im Artikel beschriebene Person ausfindig gemacht. Es
handelt sich um eine einzige Person, welche keine Sozialhilfe bezieht. In der Fernsehsen-
dung vom 19. September 2001 hat ,, Tele Ziiri“ die betreffende IV-Rentnerin vorgestellt
und die Behinderung der Frau erklirt. Den Nachforschungen von ,, Tele-Ziiri* zufolge hat
die Behindertenorganisation ,,Promobil* die Taxifahrten mindestens teilweise finanziert.

Aus diesem Sachverhalt ergibt sich, dass der reisserisch aufgemachte Artikel im ZO v'om
29. August 2001 in den Grundaussagen zudem falsch ist.

Die Fragen 1 bis 7 der Interpellation werden wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1

Die Sozialhilfe wird in Illnau-Effretikon nach den gesetzlichen Vorschriften gewihrt. Ta-
xispesen kénnen nur in besonders begriindeten Fillen von stark behinderten oder kranken
Menschen gegen Vorlage von drztlichen Zeugnissen ersetzt werden.

Zu Frage 2
Antwort zu Frage 1.

Zu Frage 3

Beitrdge an Taxifahrten werden grundsétzlich nur gewihrt, wenn gesundheitliche Griinde
vorliegen und eine #rztliche Verordnung vorhanden ist. Bei einer einmaligen, notfallmés-
sigen Taxifahrt von bis zu Fr. 50.- liegt die Entscheidungskompetenz bei der zusténdigen
Sachbearbeiterin. Bei stindig wiederkehrenden Auslagen muss ein entsprechender Be-
schluss der Fiirsorgebehérde erfolgen.

Zu Frage 4

Vom 1. Januar bis 30. Juni 2001 erfolgte fiir die Gesamtheit der Sozialhilfebeziiger eine
Riickvergiitung von Fr. 200.- fiir Taxifahrten. Dabei handelte es sich um angeordnete
Arzt- und Klinikbesuche eines Klienten nach Riickenoperation.

Zu Frage 5
Siehe Antwort zur Frage 1.

Zu Frage 6
Die Antwort lautet ja.




Zu Frage 7
Die Taxirechnung wird vom Fiirsorgesekretariat gemeinsam mit dem Sozialhilfebeziiger

kontrolliert.
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